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APROFUNDAMENTO 11: LISTÃO SUPREMO PARA OS FILHOS DE EUCLIDES (PUC)
1. (Pucrj 2017)  Dadas as funções  definidas por 
[image: image1.wmf]2

f(x)x13x 36

=+

-

 e 
[image: image2.wmf]g(x)2x12.

=+

-


a) Encontre os pontos de interseção dos gráficos das duas funções.

b) Encontre os valores reais de 
[image: image3.wmf]x

 para os quais 
[image: image4.wmf]f(x)g.

(x)

³

 

c) Encontre os valores reais de 
[image: image5.wmf]x

 que satisfazem 
[image: image6.wmf]f(x1)g(x2).

+=-

 

2. (Pucrj 2017)  Temos uma urna com 
[image: image7.wmf]100

 bolas numeradas de 
[image: image8.wmf]1

 a 
[image: image9.wmf]100.


a) Escolhendo duas bolas distintas simultaneamente, qual a probabilidade de que a soma seja 
[image: image10.wmf]3?


b) Escolhendo duas bolas distintas simultaneamente, qual a probabilidade de que a soma seja menor ou igual a 
[image: image11.wmf]7?


c) Escolhendo duas bolas distintas simultaneamente, qual a probabilidade de que o produto seja um número par? 

3. (Pucrj 2017)  Considere a parábola de equação 
[image: image12.wmf]2

yxx1

=-+


a) Encontre os pontos de interseção da parábola com a reta de equação 
[image: image13.wmf]yx1.

=+


b) Encontre 
[image: image14.wmf]b

 para o qual a parábola intercepta a reta de equação 
[image: image15.wmf]yxb

=+

 em um único ponto.

c) Encontre as retas que passam pelo ponto 
[image: image16.wmf](1,0)

 e que interceptam a parábola em um único ponto. 

4. (Pucrj 2017)  Considere, como na figura, um quadrado 
[image: image17.wmf]ABCD

 de lado 
[image: image18.wmf]2

 e um círculo inscrito de centro 
[image: image19.wmf]O

 e raio 
[image: image20.wmf]1.

 Sejam 
[image: image21.wmf]E

 e 
[image: image22.wmf]F

 os pontos médios dos lados 
[image: image23.wmf]AB

 e 
[image: image24.wmf]AD,

 respectivamente.

[image: image25.wmf]
a) Calcule a área do quadrado e a área do círculo.

b) Calcule a área da região limitada pelos segmentos 
[image: image26.wmf]AE,

 
[image: image27.wmf]AF

 e pelo arco 
[image: image28.wmf]EF.


c) Seja 
[image: image29.wmf]GH

 um segmento de reta paralelo ao lado 
[image: image30.wmf]AD,

 em que 
[image: image31.wmf]G

 pertence ao segmento 
[image: image32.wmf]AE

 e 
[image: image33.wmf]H

 pertence ao arco 
[image: image34.wmf]EF.

 Sabendo que os pontos 
[image: image35.wmf]A,

 
[image: image36.wmf]H

 e 
[image: image37.wmf]C

 são colineares, calcule a área da região limitada pelos segmentos 
[image: image38.wmf]AF,

 
[image: image39.wmf]AG,

 
[image: image40.wmf]GH

 e pelo arco 
[image: image41.wmf]FH.

 

5. (Pucrj 2017)  Considere um quadrado 
[image: image42.wmf]ABCD,

 de cartolina e de lado 
[image: image43.wmf]70cm

 (conforme figura abaixo). 

[image: image44.wmf]
Temos que 
[image: image45.wmf]P,

 
[image: image46.wmf]Q,

 
[image: image47.wmf]R

 e 
[image: image48.wmf]S

 pertencem aos lados 
[image: image49.wmf]AB,

 
[image: image50.wmf]BC,

 
[image: image51.wmf]CD

 e 
[image: image52.wmf]DA,

 respectivamente, e que os segmentos 
[image: image53.wmf]AP,

 
[image: image54.wmf]BQ,

 
[image: image55.wmf]CR

 e 
[image: image56.wmf]DS

 medem 
[image: image57.wmf]30cm

 cada um.

a) Calcule a área do triângulo 
[image: image58.wmf]APS.


b) Calcule a área do quadrado 
[image: image59.wmf]PQRS.


c) Dobramos a folha ao longo de 
[image: image60.wmf]PQ,

 
[image: image61.wmf]QR,

 
[image: image62.wmf]RS

 e 
[image: image63.wmf]SP

 de tal forma que os triângulos 
[image: image64.wmf]BPQ,

 
[image: image65.wmf]CQR,

 
[image: image66.wmf]DRS

 e 
[image: image67.wmf]ASP

 venham a ocupar o interior do quadrado 
[image: image68.wmf]PQRS,

 conforme figura abaixo. Sejam 
[image: image69.wmf]A’,

 
[image: image70.wmf]B’,

 
[image: image71.wmf]C’

 e 
[image: image72.wmf]D’

 as novas posições dos vértices destes triângulos. Calcule a medida do lado do quadrado 
[image: image73.wmf]A’B’C’D’.


[image: image74.wmf] 
6. (Pucrj 2016)  Temos um baralho comum, com 
[image: image75.wmf]52

 cartas, das quais 
[image: image76.wmf]4

 são ases.

a) Tiramos uma carta ao acaso. Qual é a probabilidade de que ela seja um ás?

b) Tiramos (do baralho completo) 
[image: image77.wmf]5

 cartas (simultaneamente). Qual é a probabilidade de que, entre essas cartas, não haja nenhum ás? 

7. (Pucrj 2016)  Seja 
[image: image78.wmf]N

 um inteiro positivo.

Um triângulo equilátero de lado 
[image: image79.wmf]N

 é subdividido em triângulos equiláteros de lado 
[image: image80.wmf]1,

 como exemplificado na figura.

Observe que o triângulo fica dividido em 
[image: image81.wmf]N

 linhas:

a 1ª linha com 
[image: image82.wmf]1

 triângulo,

a 2ª linha com 
[image: image83.wmf]3

 triângulos e assim por diante.

Colorimos os triângulos

da 1ª linha de branco,

da 2ª linha de cinza,

da 3ª linha de branco,

da 4ª linha de cinza e assim sucessivamente.

[image: image84.wmf]
a) Quantos triângulos equiláteros de lado 
[image: image85.wmf]1

 há dentro de um triângulo equilátero de lado 
[image: image86.wmf]N,

 em função de 
[image: image87.wmf]N?

 Justifique sua resposta.

b) Tomando 
[image: image88.wmf]N9,

=

 quantos triângulos há de cada cor? Justifique sua resposta.

c) Tomando 
[image: image89.wmf]N10

=

 e selecionando dois triângulos simultaneamente, qual a probabilidade de que eles sejam da mesma cor? Justifique sua resposta. 

8. (Pucrj 2016)  Sejam os pontos 
[image: image90.wmf]A(0,0)

=

 e 
[image: image91.wmf]B(3,4).

=


a) Qual é a distância entre 
[image: image92.wmf]A

 e 
[image: image93.wmf]B?


b) Sabemos que a área do triângulo 
[image: image94.wmf]ABC

 é igual a 
[image: image95.wmf]4

 e que o vértice 
[image: image96.wmf]C

 pertence à reta de equação 
[image: image97.wmf]xy2.

+=

 Determine o ponto 
[image: image98.wmf]C.

 

9. (Pucrj 2016)  Considere o quadrado 
[image: image99.wmf]ABCD

 como na figura. Assuma que 
[image: image100.wmf]A(6,13)

=

 e 
[image: image101.wmf]C(12,5).

=


[image: image102.wmf]
a) Determine a equação da reta 
[image: image103.wmf]r

 que passa pelo ponto 
[image: image104.wmf]M

 (ponto médio de 
[image: image105.wmf]AC)

 e pelo ponto 
[image: image106.wmf]P(1,1),

=

 justificando sua resposta.

b) Determine a medida do lado do quadrado 
[image: image107.wmf]ABCD,

 justificando sua resposta.

c) Aumentando em 
[image: image108.wmf]50

 por cento o comprimento dos lados do quadrado 
[image: image109.wmf]ABCD,

 em que porcentagem a área da nova figura será aumentada em relação à área do quadrado original? Justifique sua resposta. 

10. (Pucrj 2016)  Resolva as inequações abaixo (com 
[image: image110.wmf]x),

Î

¡

 justificando sua resposta.

a) 
[image: image111.wmf]2x5

+£


b) 
[image: image112.wmf]2x5

+£


c) 
[image: image113.wmf]22x5

++£


d) 
[image: image114.wmf]222x5

+++£

 

11. (Pucrj 2016)  O retângulo 
[image: image115.wmf]ABCD

 têm lados 
[image: image116.wmf]40

 e 
[image: image117.wmf]60.


[image: image118.wmf]
Considere os círculos de centros 
[image: image119.wmf]E

 e 
[image: image120.wmf]F,

 contidos no retângulo e tangenciando três de seus lados, como mostrado na figura.

a) Qual é o raio desses círculos?

b) Calcule a área da região contida no interior dos dois círculos (hachurada na figura). 

12. (Pucrj 2016)  Carlinhos tem três caixas de carrinhos, uma grande e duas pequenas: 
[image: image121.wmf]60%

 dos carrinhos estão na caixa grande, e cada uma das caixas pequenas tem 
[image: image122.wmf]20%

 dos carrinhos.

a) Metade dos carrinhos da caixa grande é azul, e não há nenhum carrinho azul nas caixas pequenas. Que porcentagem do total de carrinhos é azul?

b) Metade dos carrinhos em cada caixa pequena é verde. Sabemos, além disso, que a porcentagem de carrinhos verdes na coleção é 
[image: image123.wmf]40%.

 Qual a porcentagem de carrinhos verdes na caixa grande? 

13. (Pucrj 2015)  a) Quantos múltiplos de 
[image: image124.wmf]13

 há entre 
[image: image125.wmf]100

 e 
[image: image126.wmf]200?


b) Quantos múltiplos de 
[image: image127.wmf]17

 há entre 
[image: image128.wmf]1000

 e 
[image: image129.wmf]2000?

 

14. (Pucrj 2015)  Considere o triângulo retângulo de catetos 
[image: image130.wmf]AB6

=

 e 
[image: image131.wmf]AC8

=

 indicado na figura.

[image: image132.wmf]
a) Calcule a altura 
[image: image133.wmf]h

 do triângulo 
[image: image134.wmf]ABC,

 relativa à hipotenusa.

b) Sejam 
[image: image135.wmf]u

 e 
[image: image136.wmf]v

 os lados de um retângulo inscrito no triângulo como na figura, ou seja, com um lado contido na hipotenusa, e os outros dois vértices pertencentes aos catetos. Calcule 
[image: image137.wmf]u

 em função de 
[image: image138.wmf]v.


c) Quando 
[image: image139.wmf]v

 varia de 
[image: image140.wmf]0

 a 
[image: image141.wmf]h,

 quais são os possíveis valores da área do retângulo? 

15. (Pucrj 2015)  Seja 
[image: image142.wmf]xx

f(x)4628.

=-×+


a) Calcule 
[image: image143.wmf]f(0).


b) Encontre todos os valores reais de 
[image: image144.wmf]x

 para os quais 
[image: image145.wmf]f(x)168.

=


c) Encontre todos os valores reais de 
[image: image146.wmf]x

 para os quais 
[image: image147.wmf]f(x)0.

<

 

16. (Pucrj 2015)  Considere a hipérbole de equação 
[image: image148.wmf]1

y

x

=

 mostrada na figura abaixo:

[image: image149.wmf]
a) Determine os pontos de interseção entre a hipérbole e a reta de equação 
[image: image150.wmf]y2x2.

-=+


b) Determine os pontos de interseção entre a hipérbole e a reta de equação 
[image: image151.wmf]y2x2.

-=--


c) Para quais valores do parâmetro real 
[image: image152.wmf]m

 a reta de equação 
[image: image153.wmf](

)

y2mx2

-=+

 intersecta a hipérbole em exatamente um ponto? 

17. (Pucrj 2015)  Considere a parábola de equação 
[image: image154.wmf]2

yx3x4

=-+


a) Em quais pontos a reta de equação 
[image: image155.wmf]y2x

=

 intercepta a parábola?

b) Para quais valores reais de 
[image: image156.wmf]m

 a reta de equação 
[image: image157.wmf]ymx

=

 intercepta a parábola em exatamente um ponto?  

18. (Pucrj 2015)  A figura abaixo mostra uma reta e uma parábola de eixo vertical.

[image: image158.wmf]
a) Sabendo que a reta corta os eixos nos pontos 
[image: image159.wmf](

)

2,0

-

 e 
[image: image160.wmf](

)

0,2,

 encontre a equação da reta.

b) Sabendo que a parábola corta os eixos nos pontos 
[image: image161.wmf](

)

0,8,

 
[image: image162.wmf](

)

2,0

 e 
[image: image163.wmf](

)

4,0,

 encontre a equação da parábola.

c) Encontre os pontos de interseção entre a reta e a parábola. 

19. (Pucrj 2015)  a) Para quais valores reais de 
[image: image164.wmf]x

 a inequação abaixo é satisfeita?


[image: image165.wmf]2

x7x153(x2)

-+>-


b) Para quais valores reais de 
[image: image166.wmf]x

 a inequação abaixo é satisfeita?


[image: image167.wmf]2

x7x15

3

x2

-+

>

-

 

20. (Pucrj 2015)  A figura mostra um triângulo equilátero de lado 
[image: image168.wmf]1,

 um círculo inscrito e um segundo círculo tangente a dois lados do triângulo e tangente exteriormente ao primeiro círculo.

[image: image169.wmf]
a) Encontre o raio do maior círculo.

b) Encontre o raio do menor círculo.

c) Encontre a área da região sombreada, limitada por um lado do triângulo e pelos dois círculos. 

21. (Pucrj 2014)  a) Qual é o resultado de divisão de 
[image: image170.wmf]N123123123123123123

=

 por 
[image: image171.wmf]123?


b) Uma garota diz que pode multiplicar qualquer número de três dígitos por 1001 instantaneamente. Se um colega diz “715” ela fornece a resposta da multiplicação imediatamente. Determine o valor encontrado e explique o segredo da garota.

c) De quantas maneiras possíveis 7 cachorros podem consumir 10 biscoitos caninos?

Observações:

Os biscoitos não podem ser fracionados. Os cachorros e os biscoitos são indistinguíveis.

Por exemplo, um cachorro pode comer todos os 10 biscoitos.  

22. (Pucrj 2014)  Considere o quadrado ABCD como na figura. Assuma que 
[image: image172.wmf]A(5,12)

=

 e 
[image: image173.wmf]B(13,6).

=


[image: image174.wmf]
a) Determine a medida do lado do quadrado ABCD.

b) Determine a equação da reta que passa por C e D.

c) Determine a equação do círculo inscrito no quadrado ABCD. 

23. (Pucrj 2013)  O retângulo ABCD tem dois vértices no gráfico da função polinomial dada por 
[image: image175.wmf](

)

32

5x65x235x155

=-+-

fx

 e dois vértices no eixo x como na figura abaixo.

[image: image176.wmf]
Sabendo que o vértice A = (1,0), faça o que se pede.

a) Determine as coordenadas do vértice D.

b) Determine as coordenadas do vértice C.

c) Calcule a área do retângulo ABCD. 

24. (Pucrj 2013)  De uma folha de papelão de lados de medidas 23 e 14 foram retirados, dos quatro cantos, quadrados de lado de medida 3 para construir uma caixa (sem tampa) dobrando o papelão nas linhas pontilhadas.

[image: image177.wmf]
a) Determine o perímetro da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

b) Determine a área da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

c) Determine o volume da caixa formada. 

25. (Pucrj 2013)  De um disco circular, de raio medindo 6 e centro C, cortamos um setor cujo arco mede 13. Usando o pedaço maior, fazemos um cone reto juntando os lados CA e CB, como nas figuras abaixo.

[image: image178.wmf]
Não use aproximações para 
[image: image179.wmf]π

 e determine:

a) o perímetro da base do cone;

b) o raio da base do cone;

c) o volume do cone. 

Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 a) Para encontrar os pontos de interseção dos gráficos de 
[image: image180.wmf]f

 e 
[image: image181.wmf]g,

 basta resolvermos a equação 
[image: image182.wmf]f(x)g(x).

=


De 
[image: image183.wmf]2

f(x)x13x36,g(x)2x12

=-+=-+

 e 
[image: image184.wmf]f(x)g(x),

=



[image: image185.wmf]2

2

x13x362x12

x11x240

-+=-+

-+=


Resolvendo a equação acima,


[image: image186.wmf]x3

=

 ou 
[image: image187.wmf]x8

=


De 
[image: image188.wmf]x3,

=



[image: image189.wmf]g(3)2312

g(3)6

=-×+

=


De 
[image: image190.wmf]x8,

=



[image: image191.wmf]g(8)2812

g(8)4

=-×+

=-


Logo, os pontos de interseção dos gráficos das funções são 
[image: image192.wmf](3,6)

 e 
[image: image193.wmf](8,4).

-


b) De 
[image: image194.wmf]f(x)g(x),

³



[image: image195.wmf]2

2

x13x362x12

x11x240

(x3)(x8)0

-+³-+

-+³

-×-³


[image: image196.wmf]

[image: image197.wmf]x3

£

 ou 
[image: image198.wmf]x8

³


c) De 
[image: image199.wmf]2

f(x)x13x36,

=-+



[image: image200.wmf]2

2

2

f(x1)(x1)13(x1)36

f(x1)x2x113x1336

f(x1)x11x24

+=+-×++

+=++--+

+=-+


De 
[image: image201.wmf](

)

gx2x12,

=-+



[image: image202.wmf]g(x2)2(x2)12

g(x2)2x412

g(x2)2x16

-=-×-+

-=-++

-=-+


Então,


[image: image203.wmf]2

2

x11x242x16

x9x80

-+=-+

-+=


Resolvendo a equação acima,


[image: image204.wmf]x1

=

 ou 
[image: image205.wmf]x8

=

  
Resposta da questão 2:
 Vamos admitir que a escolha é feita de modo aleatório.

a) Seja A o evento escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente de modo que a soma seja igual a 
[image: image206.wmf]3

 e 
[image: image207.wmf]W

 o espaço amostral escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente.


[image: image208.wmf](
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Assim,


[image: image209.wmf](
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b) Seja 
[image: image210.wmf]B

 o evento escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente de modo que a soma seja menor ou igual a 
[image: image211.wmf]7

 e 
[image: image212.wmf]W

 o espaço amostral escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente.

Soma igual a 3: 
[image: image213.wmf](

)

1,2


Soma igual a 4: 
[image: image214.wmf](

)

1,3


Soma igual a 5: 
[image: image215.wmf](

)

(

)

1,4,2,3


Soma igual a 6: 
[image: image216.wmf](

)

(

)

1,5,2,4


Soma igual a 7: 
[image: image217.wmf](
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[image: image218.wmf](
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Assim,


[image: image219.wmf](
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c) Seja 
[image: image220.wmf]C

 o evento escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente de modo que o produto seja ímpar e 
[image: image221.wmf]W

 o espaço amostral escolher aleatoriamente duas bolas distintas simultaneamente.


[image: image222.wmf](
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Assim,


[image: image223.wmf](
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A probabilidade de que o produto seja par é dada por 
[image: image224.wmf](
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Então,


[image: image225.wmf](
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Resposta da questão 3:
 a) Os pontos de intersecção entre a parábola de equação 
[image: image226.wmf]2

yxx1

=-+

 e a reta de equação 
[image: image227.wmf]yx1

=+

 são obtidos à partir do sistema abaixo:


[image: image228.wmf](
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Das equações (i) e (ii),


[image: image229.wmf](
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[image: image230.wmf]x0
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 ou 
[image: image231.wmf]x2
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Substituindo 
[image: image232.wmf]x0
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 na equação (ii),


[image: image233.wmf]y1
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Substituindo 
[image: image234.wmf]x2

=

 na equação (ii),


[image: image235.wmf]y3
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Assim, os pontos de intersecção entre a parábola de equação e a reta de equação 
[image: image236.wmf]yx1
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 são 
[image: image237.wmf](
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 e 
[image: image238.wmf](
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2,3.


b) Para que a parábola de equação 
[image: image239.wmf]2
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 intercepte a reta de equação 
[image: image240.wmf]yxb
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 num único ponto, basta que a equação 
[image: image241.wmf]2
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 admita duas soluções idênticas.

Daí,
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A equação 
[image: image243.wmf]2
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 admite duas soluções idênticas quando 
[image: image244.wmf]0,

Δ
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 ou seja, 
[image: image245.wmf]b0.
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c) As retas que passam pelo ponto 
[image: image246.wmf](
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 são da dadas por:
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Assim, queremos que a equação 
[image: image248.wmf]2

xx1mxm
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 tenha duas soluções idênticas.

Logo,


[image: image249.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

2

xxmx1m0

xx1m1m0

1m411m

1m3m

0,

Δ

Δ

Δ

--++=

-+++=

éù

=-+-××+

ëû

=+×-+

=



[image: image250.wmf]1m0m1
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 ou 
[image: image251.wmf]3m0m3
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Dessa forma, as retas que passam pelo ponto 
[image: image252.wmf](
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 e que interceptam a parábola de equação 
[image: image253.wmf]2
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 em um único ponto são as retas de equação 
[image: image254.wmf]2

yxx1

=-+

 e 
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Resposta da questão 4:
 a) Teremos:

[image: image256.wmf]
Do enunciado e da figura, temos:
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b) Teremos:

[image: image258.wmf]
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c) Teremos:

[image: image260.wmf]
No triângulo AGH,
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Como 
[image: image262.wmf]AH0
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 e 
[image: image263.wmf]x0,
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[image: image264.wmf]AHx2

=


No triângulo ABC,
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Como 
[image: image266.wmf]AC0,
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Então,
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Assim, a área pedida é dada por:
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[image: image270.wmf]52
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Resposta da questão 5:
 Do enunciado e da figura, temos:

[image: image271.wmf]
a) Seja 
[image: image272.wmf]APS
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 a área do triângulo 
[image: image273.wmf]APS,
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b) Sendo 
[image: image275.wmf]PSx,
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 a área do quadrado 
[image: image276.wmf]PRQS

 é 
[image: image277.wmf]2
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No triângulo 
[image: image278.wmf]APS,
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c) Temos:

[image: image280.wmf]
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[image: image282.wmf]RQ

 é lado comum dos triângulos 
[image: image283.wmf]CRQ

 e 
[image: image284.wmf]C'RQ.


Dessa forma, os triângulos 
[image: image285.wmf]CRQ

 e 
[image: image286.wmf]C'RQ

 são congruentes.

Então,


[image: image287.wmf]QC'40
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Resposta da questão 6:
 a) Calculando:


[image: image288.wmf]41
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b) Calculando:
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Resposta da questão 7:
 a) 1ª Solução: O número de triângulos de lado 
[image: image290.wmf]1

 no triângulo de lado 
[image: image291.wmf]N

 é dado por 


[image: image292.wmf]2
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2ª Solução: O número de triângulos de lado 
[image: image293.wmf]1,

 para cada 
[image: image294.wmf]N

 natural não nulo, constitui a sequência 
[image: image295.wmf](1,4,9,16,),
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 que é uma progressão aritmética de segunda ordem. Assim, desde que 
[image: image296.wmf]1
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 temos 
[image: image297.wmf]N1N
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Tomando o somatório de 
[image: image299.wmf]1

 até 
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Portanto, a resposta é 
[image: image302.wmf]2
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 triângulos de lado 
[image: image303.wmf]1.


b) Tem-se que o número de triângulos brancos é dado por 
[image: image304.wmf]159131745,
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 enquanto que o número de triângulos cinza é igual a 
[image: image305.wmf]37111536.
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c) Se 
[image: image306.wmf]N10,

=

 então o número de triângulos brancos é 
[image: image307.wmf]45

 e o número de triângulos cinza é 
[image: image308.wmf]361955.
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 Portanto, a probabilidade pedida é igual a
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Resposta da questão 8:
 a) Calculando:
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b) Calculando:
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Resposta da questão 9:
 a) Temos 
[image: image312.wmf]612135
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 Logo, como 
[image: image313.wmf]r

 também passa por 
[image: image314.wmf]P(1,1),
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 é imediato que sua equação é 
[image: image315.wmf]yx.
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b) A medida da diagonal 
[image: image316.wmf]AC

 é dada por


[image: image317.wmf]22
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Sabendo que a medida da diagonal de um quadrado é igual ao produto da medida do seu lado, 
[image: image318.wmf],
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  por 
[image: image319.wmf]2,

 vem


[image: image320.wmf]21052 u.c.
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c) Se 
[image: image321.wmf]l

 é a medida do lado do quadrado, então sua área vale 
[image: image322.wmf]2

.
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 Aumentando os lados em 
[image: image323.wmf]50%,

 a área do novo quadrado será 
[image: image324.wmf]22
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 ou seja, 
[image: image325.wmf]22
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 maior do que a área do quadrado original.    
Resposta da questão 10:
 a) Tem-se que


[image: image326.wmf]2x5x52.
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Portanto, o conjunto solução é 
[image: image327.wmf]S{x|x52}.
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b) Impondo 
[image: image328.wmf]2x0,
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 vem 
[image: image329.wmf]x2.
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 Daí, elevando ambos os lados da desigualdade ao quadrado, temos


[image: image330.wmf]2x5x3.
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Em consequência, sendo 
[image: image331.wmf][2,[],3][2,3],
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 concluímos que 
[image: image332.wmf]S{x|2x3}.
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c) Analogamente, temos 
[image: image333.wmf]x2
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 e
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Por conseguinte, a resposta é 
[image: image335.wmf]S{x|2x7}.
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d) De modo inteiramente similar, temos 
[image: image336.wmf]x2
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 e
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Portanto, segue que 
[image: image338.wmf]S{x|2x47}.
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Resposta da questão 11:
 a) Calculando:


[image: image339.wmf]AB3r60r20
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b) A área hachurada é igual ao dobro da área do setor circular menos a área do triângulo. Observe a figura a seguir.

[image: image340.wmf]
Calculando:
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Resposta da questão 12:
 a) Metade dos carrinhos da caixa grande representam 
[image: image342.wmf]30%

 do total de carrinhos.

b) Se metade dos carrinhos em cada caixa pequena é verde, então em cada caixa pequena há 
[image: image343.wmf]10%

 do total de carrinhos. Logo há 
[image: image344.wmf]20%

 de carrinhos verdes distribuídos nas caixas pequenas. Assim, para completar os 
[image: image345.wmf]40%

 de carrinhos verdes são necessários mais 
[image: image346.wmf]20%

 de carrinhos verdes na caixa grande, que representam um terço dos carrinhos na caixa grande (ou 
[image: image347.wmf]33,33%).

  
Resposta da questão 13:
 a) Sabemos que 
[image: image348.wmf]1001379.
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Portanto, o maior múltiplo de 
[image: image349.wmf]13

 menor que 
[image: image350.wmf]100

 é 
[image: image351.wmf]91.


O menor múltiplo de 
[image: image352.wmf]13

 maior que 
[image: image353.wmf]100

 será 
[image: image354.wmf]9113104.
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[image: image355.wmf]20015135.
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Portanto, o maior múltiplo de 
[image: image356.wmf]13

 menor que 
[image: image357.wmf]200

 é 
[image: image358.wmf]2005195.
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Temos então a P.A. 
[image: image359.wmf](104,117,,195)
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 dos 
[image: image360.wmf]n

 múltiplos de 
[image: image361.wmf]13

 que estão entre 
[image: image362.wmf]100

 e 
[image: image363.wmf]200.


Determinando o valor de 
[image: image364.wmf]n,

 temos:


[image: image365.wmf]195104(n1)13158n1n8.
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Temos então 
[image: image366.wmf]8

 múltiplos de 
[image: image367.wmf]13

 entre 
[image: image368.wmf]100

 e 
[image: image369.wmf]200.


b) Procedendo da mesma maneira que no item acima, temos:
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PA. 
[image: image372.wmf](1003,1020,,1989)
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 de 
[image: image373.wmf]n

 termos.

Determinando o valor de 
[image: image374.wmf]n,

 temos:


[image: image375.wmf]19891003(n1)1711759n1n59.
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Temos então 
[image: image376.wmf]59

 múltiplos de 
[image: image377.wmf]17

 entre 
[image: image378.wmf]1000

 e 
[image: image379.wmf]2000.

  
Resposta da questão 14:
 
[image: image380.wmf]
a) 
[image: image381.wmf]222
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Utilizando a relação métrica 
[image: image382.wmf]BChABAC,
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 temos:
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b) 
[image: image384.wmf]u4,8v25
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c) A área A do retângulo será dada por:


[image: image385.wmf]2
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O valor da área máxima será dado por: 
[image: image386.wmf]máx
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Portanto, 
[image: image387.wmf]0v12.
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Resposta da questão 15:
 a) 
[image: image388.wmf]00
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b) 
[image: image389.wmf]xxxxx2x
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Resolvendo a equação temos:


[image: image390.wmf]xx
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Portanto, 
[image: image391.wmf]x4
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c) 
[image: image392.wmf]x2x
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Fazendo o estudo do sinal de 
[image: image393.wmf]f(x)

 em 
[image: image394.wmf]x
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 temos:

[image: image395.wmf]
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Portanto, 
[image: image397.wmf]x/1x2.

Î<<

¡

  
Resposta da questão 16:
 a) Temos:
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Daí temos:
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Portanto, os pontos de intersecção são:


[image: image400.wmf](
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b) Temos:
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Daí temos:


[image: image402.wmf]2

1

xx1 (xR)

x

=-Þ=-Ï


Portanto, não há intersecção entre a hipérbole e a reta.
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c) Temos:
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Fazendo, 
[image: image405.wmf]1
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 temos:
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Para que a equação tenha solução única o discriminante deverá ser igual a zero, daí temos:


[image: image407.wmf]222

35

0(2m2)4m(1)04m12m40m3m10m

2

Δ

-±

=Þ+-×-=Þ++³Þ++=Þ=


Se 
[image: image408.wmf]m0,
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 temos a reta 
[image: image409.wmf]y2
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 que intercepta a hipérbole no ponto 
[image: image410.wmf](
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Resposta da questão 17:
 a) Resolvendo um sistema de equações com as funções, determinamos os pontos de intersecção de seus gráficos:


[image: image411.wmf]2
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Portanto, os pontos de intersecção são 
[image: image412.wmf](1,2)

 e 
[image: image413.wmf](4,8).


b) Teremos:
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Para que a equação tenha apenas uma solução real, devemos considerar que o valor do discriminante deverá ser zero, ou seja:


[image: image415.wmf](
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Resolvendo a equação temos 
[image: image416.wmf]m7
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 ou 
[image: image417.wmf]m1.
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Resposta da questão 18:
 a) equação da reta que passa pelos pontos (-2, 0) e (0, 2)


[image: image418.wmf]xy1
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b) Utilizando a forma fatorada da função do segundo grau, temos:


[image: image419.wmf]ya(x2)(x4)
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 (observe que 2 e 4 são raízes de f(x))

como o ponto (0, 8) também pertence ao gráfico de f, temos:


[image: image420.wmf]8a(02)(04)88aa1,
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c) Resolvendo o sistema


[image: image422.wmf]2
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Teremos os pontos de intersecção entre a reta e a parábola.
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Se 
[image: image424.wmf]x1,
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 temos 
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 e, se 
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 temos 
[image: image427.wmf]y.
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 Portanto, os pontos de intersecção da reta com a parábola são (1, 3) e (6, 8).  
Resposta da questão 19:
 a) 
[image: image428.wmf]22
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[image: image429.wmf]
Resposta: 
[image: image430.wmf]{x|x3oux7}.
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b) 
[image: image431.wmf]222
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Fazendo o estudo de sinal da função produto, temos:

[image: image432.wmf]
Resposta: 
[image: image433.wmf]{x|2x3oux7}.
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Resposta da questão 20:
 
[image: image434.wmf]
a) 
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b) 
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c) Teremos:
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Resposta da questão 21:
 a) Note que


[image: image440.wmf]1512963
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Portanto, o resultado pedido é

[image: image441.wmf]1512963
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b) Podemos escrever 
[image: image442.wmf]100110001.

=+

 Logo, temos


[image: image443.wmf]7151001715(10001)715715.
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Seja 
[image: image444.wmf]abc,

 com 
[image: image445.wmf]a,b,c{0,1,2,,9}

Î

K

 e 
[image: image446.wmf]a0.

¹


O segredo é que todo número 
[image: image447.wmf]abc

 multiplicado por 
[image: image448.wmf]1001

 resulta em


[image: image449.wmf]abc(10001)abc000abcabcabc.
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c) Sendo os cachorros e os biscoitos indistinguíveis, temos as seguintes possibilidades:
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Portanto, o resultado pedido é igual a 
[image: image451.wmf]38.


Observação: Caso os cachorros fossem distinguíveis e os biscoitos indistinguíveis, o resultado seria dado por 

[image: image452.wmf]10
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Resposta da questão 22:
 a) A medida do lado do quadrado é igual a


[image: image453.wmf]22
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b) O coeficiente angular da reta 
[image: image454.wmf]AB

suur

 é igual a 


[image: image455.wmf]AB
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Como 
[image: image456.wmf]ABCD

 é quadrado, segue que 
[image: image457.wmf]ABBC.

^

suursuur

 Logo, se 
[image: image458.wmf]BC

m

suur

 denota o coeficiente angular da reta 
[image: image459.wmf]BC,

suur

 então 
[image: image460.wmf]BC
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Seja 
[image: image461.wmf]C(,),

αβ

=

 com 
[image: image462.wmf]13

α

>

 e 
[image: image463.wmf]6,

β

>

 de acordo com a figura abaixo. 

[image: image464.wmf]
Sabendo que 
[image: image465.wmf]$

BC
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 tem-se 


[image: image466.wmf]$
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Por (a) vem que 
[image: image467.wmf]BC10.

=

 Agora, pelo Teorema de Pitágoras aplicado no triângulo 
[image: image468.wmf]BPC,

 concluímos que 
[image: image469.wmf]PB6,

=

 o que implica em 
[image: image470.wmf]PC8.

=

 Donde obtemos 
[image: image471.wmf]C(19,14).

=


Finalmente, segue que a equação da reta que passa por 
[image: image472.wmf]C

 e 
[image: image473.wmf]D

 é


[image: image474.wmf]33113
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c) O centro do círculo é o ponto médio da diagonal 
[image: image475.wmf]AC,

 ou seja, 
[image: image476.wmf]5191214

,(12,13),
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 e seu raio mede a metade do lado do quadrado, isto é, 
[image: image477.wmf]5.

 Portanto, a equação pedida é 
[image: image478.wmf]22

(x12)(y13)25.
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Resposta da questão 23:
 a) Sabendo que 
[image: image479.wmf]A(1,0),

=

 vem 
[image: image480.wmf]DA

xx1.

==

 Além disso, como D pertence ao gráfico de f, vem 


[image: image481.wmf]DD
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b) Como ABCD é retângulo, concluímos facilmente que 
[image: image482.wmf]CD

yy20.

==

 Logo,


[image: image483.wmf]3232
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Pelo Teorema das Raízes Racionais, temos que as possíveis raízes racionais dessa equação pertencem ao conjunto 
[image: image484.wmf]{1,5,7}.

±±±

 De fato, após inspeção, concluímos que 1, 5 e 7 são raízes. Portanto, segue que 
[image: image485.wmf]CB

xx5.

==


c) A área do retângulo ABCD é dada por


[image: image486.wmf]BAD

(xx)f(x)(51)2080u.a.
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Resposta da questão 24:
 a) O perímetro da folha após a retirada dos quatro cantos é


[image: image487.wmf]2[(236)(146)]8374u.c.

×-+-+×=

  

Note que o perímetro da folha antes da retirada dos quatro cantos também mede 
[image: image488.wmf]74u.c.

 

b) A área da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos é dada por 



[image: image489.wmf]2
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c) A caixa formada tem dimensões 
[image: image490.wmf]1783.

´´

 Portanto, seu volume é igual a


[image: image491.wmf]1783408u.v.
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Resposta da questão 25:
 a) O perímetro da base do cone é dado por 


[image: image492.wmf]2613(1213)u.c.
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b) Seja r o raio da base do cone. Do item (a), sabemos que o perímetro da base do cone mede 
[image: image493.wmf]1213.

p-

 Logo, 


[image: image494.wmf]1213
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c) Como 
[image: image495.wmf]CA6

=

 corresponde à geratriz do cone e 
[image: image496.wmf]1213
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 segue que a altura do cone é dada por
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Portanto, o volume do cone é igual a 
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